

矿山开采安全管理信息化系统的设计与实施

张显均

四川中鼎爆破工程有限公司，四川省雅安市，625000；

摘要：围绕矿山开采安全管理信息化系统的目标、边界与实现路径展开纯理论探讨，构建由感知采集、数据治理、风险评估、协同决策与执行闭环组成的总体框架。文章强调以红线约束为底、以流程标准为纲、以数据为纽带，将计划、调度、设备、人员与环境信息在同一语义下互联互校，实现对隐患识别、作业许可、应急处置与绩效评估的统一管理。提出分层架构、规则库版本化与滚动优化的实现要点，给出可迁移的设计原则与验收准则，强调稳健。

关键词：矿山安全；信息化系统；风险管理；数据治理；数字孪生

DOI：10.69979/3060-8767.25.05.083

引言

矿山安全管理面临地质变异强、作业耦合深、空间跨度大的现实约束，传统纸质台账与人工巡检难以支撑高频决策与快速复盘。信息化系统的目的并非堆砌功能，而是把危险源、运行状态与管理动作置于同一数据模型之中，使感知可依赖、责任可追溯、处置可验证。要达成这一目标，需要在目标定义、数据标准、流程改造与平台架构之间建立一致性，明确安全红线与效率边界同层生效，确保任何优化不以牺牲底线为代价。本文以工程通用性为出发点，讨论体系架构、关键功能与实施方法，形成可复制的设计与运维规则集。设计与实施需兼顾老旧设备与新式平台的共存状态，通过标准接口与数据映射让异构系统在同一规则下运行，避免局部最优牺牲全局稳定。以小步快跑和灰度发布降低变更风险，使系统演进与现场接受度保持同步。规则库与阈值以版本管理和责任链条固化，每次变更都需记录来源、影响与回退条件，使系统演化透明可审计。

1 体系架构与总体目标

1.1 目标维度与约束边界

安全管理的信息化目标应覆盖事故预防、过程控制与事后复盘三个层面，并在产能、成本与合规之间建立可度量的权衡。现场层关注循环时间、等候时长、违章触发与就地处置，系统层关注产线平衡、能耗强度与在制库存，治理层关注事故率、未遂事件与响应时延^[1]。约束来自两个方向，一类是外部环境，如地压波动、边坡稳定、通风与渗流，一类是内部能力，如驱动与制动、导航可用性、通信时延与定位信度。目标与约束必须

映射到可观测量与数据来源，给出采样频次与精度底线，并把越界阈值固化为联锁规则，形成可执行的红黄绿分级策略。

为避免指标堆叠导致的治理失焦，应设立最小可行集合，用少量核心指标驱动动作。建议以循环时间、空等时长与能耗强度作为现场三元组，以在制库存与节拍偏差作为系统配平信号，以事故率与响应时延作为治理评价信号。权重按阶段滚动切换，成线阶段重成套与合规，稳态阶段重效率与能耗，收尾阶段重安全退出与生态修复。所有阈值条目版本化管理，生效与退出带有时间戳与责任人，任何临时变更均需记录与可回退，避免口令式管理带来的随意性与遗忘。指标表达避免口号化与名词化，禁止出现不可量化的模糊表述。每一项监控量都应明确触发动作、负责角色与记录位置，处置链路从告警到完成包括确认、隔离、处置与复核四步，任何一步缺失视为闭环失败。数据缺失与设备离线也应纳入阈值管理，通过降级策略自动收缩作业边界与速度上限，避免误判扩散。在治理节奏上，季度聚焦可快速兑现的改进项，年度聚焦结构性优化与标准更新。对难以短期量化的目标采用里程碑与清单式管理，以是否完成规则落地与流程改造为判据。对外部约束如社区与生态影响，设置静默窗口与绿色窗口，把噪声、粉尘与振动纳入调度约束。

1.2 分层架构与接口标准

系统宜采用分层分域的总体架构。上层负责任任务编组与资源分配，中层负责路径规划与节拍协调，下层负责姿态控制与执行闭环。空间上以采场、运输通道与卸载节点划分功能域，时间上以爆破窗口、检修窗口与滚

动排程形成节奏域，使策略与现场边界同频。层间以意图与能力作为通用语义交换信息，避免对特定设备厂家的私有协议产生依赖^[2]。

接口与数据结构标准化是跨设备协同的前提。几何与任务信息走逻辑通道，功率与力矩限制走安全通道，二者相互校核又彼此独立。平台内置地理围栏、限制区与临时封控机制，把禁入、限速与会车礼序固化为规则库条目。为应对不确定性，设计退化模式与容错机制，当上层不可达或传感缺失时，装备自动进入限速、限载与就近停车等安全状态，通信恢复后再并入集群。计算分工采取边缘优先与中心增益的思路，现场承担高速决策与数据预处理，中心承担趋势评估、策略评审与版本发布。为降低复杂耦合带来的振荡，将计划与执行的时间常数分离，长周期在上层滚动，短周期在下层闭环。路径与速度计划引入功率与热负荷约束，使能耗峰值受控。地图采用永久图层与临时图层分离管理，临时信息带有衰减因子，到期自动退出，减少历史残影对规划的干扰。安全策略实行白名单与黑名单并行管理，白名单内动作可快速下发，黑名单内动作需多重确认与延时生效。变更采用版本化与回退开关，任何升级先在小范围验证再分批放大，并保留旧版本以便随时切换。中心与边缘之间定义延迟与带宽红线，超过红线时自动启动本地自治，确保最小安全功能常驻。

2 核心功能与关键技术

2.1 感知采集与数据治理

感知采集以稳定一致为首要目标。对地形轮廓、料堆状态、设备姿态、载荷与环境参数进行多模态采集，通过时空对准与可信度评估抑制漏检与误报^[3]。采集策略遵循慢变量长周期、快变量短周期的原则，并对突发事件启用触发式加密采样。传感器布设坚持近端密集与远端稀疏，关键节点双通道冗余，并设置自检与标定周期，保证长期可用。在能见度受限与粉尘干扰场景下，通过多模态互补与目标先验筛选提升稳健性。对关键通道与交汇点布设识别与提示装置，构建人机双向提醒。感知结果以置信度形式输出给决策模块，置信度降低时自动缩小操作边界，必要时触发人工接管。

数据治理贯穿采集、传输、存储、建模与应用全过程。命名、时间与坐标体系统一，元数据记录来源、加工与责任链。数据质量以完整性、时效性与一致性三项为底线，异常通过自动校核与人工复核协同处置。为提升可用度，建立标签体系与特征字典，把危险源、工序

与设备状态抽象为可计算对象，供风险评估与调度调用。对隐私与合规设置访问分级与脱敏策略，确保共享与边界共存。数据生命周期以可追溯为原则，原始记录与处理结果双存，关键事件的短时数据保留足够时长以支撑复盘。对跨系统共享的数据建立一致性校核与冲突消解流程，杜绝一数多义。模型训练与更新采用灰度策略，先在沙箱验证，再在离线影子模式对比，达标后再切换到生产环境。为保障连续性，边缘节点承担就地裁决与缓存转发，网络抖动时以时间戳与序列号校正顺序，防止乱序引发联锁误触发。统一时钟与唯一标识贯穿感知到应用，任何数据的来源、加工与使用都可追溯，支撑事故复盘与责任认定。

2.2 风险评估与协同决策

风险评估以能量、强度与暴露三类因素为核心要素。把边坡与顶板稳定、瓦斯与粉尘异常、交通冲突与设备健康纳入同一评估框架，采用分层加权与证据合成生成风险等级与处置建议^[4]。对多源一致性给出强信号解释，对单源异常给出保守解释，减少误停与漏判。评估结果与路径规划、速度上限、作业许可与应急预案联动，形成可验证的闭环。评估方法与数据质量捆绑，缺测与延迟不能被忽略，应以不利原则进行保守判定。评估频率与作业节拍对齐，对稳态区间关注趋势，对非稳态区间关注恢复曲线。对极端事件设置旁路规则与一键应急模式，降低人工决策负担。

协同决策强调在安全边界内实现节拍对齐与资源消解。调度侧采用滚动优化与事件触发的双循环，稳态阶段按固定节拍分配任务，扰动发生时局部重排并保持红线优先。冲突化解依托区域路权与会车礼序，把让、绕、停与改道写成可验证的决策树。对通信不稳定设置本地退化策略，进入限速与就近停车模式，同时保留断点信息，恢复后平滑并网。群体层面的协同以资源稀缺为前提进行拍卖与优先级继承，避免长期占用导致饥饿。队列管理采用时间窗口化与间隔控制，装卸节点引入半自动交接，缩短空等。对危险区、窄通道与长坡道设置限制区与会车区，规则以图层形式下发到设备侧执行。为提高可验证性，建立安全方案库与处置脚本库，对高风险作业进行预演与桌面演练，形成从告警到解封的标准路径。对限制区与临时封控区实行图层化发布与到期清退，避免策略遗留。对关键节点设置旁路人工确认口，确保在特殊时刻具备人工裁量空间。

3 实施路径与运行维护

3.1 项目落地与组织保障

项目落地需要把技术、流程与组织三方面对齐。设计阶段明确边界条件与验收条目，围绕最小可行集合构建首套功能，先覆盖高频高风险场景，再逐步扩展。流程改造以作业许可与隐患治理为抓手，把纸面流程转化为可执行的电子票与策略白名单，做到动作可审计、越界可拦截。组织层面设立跨岗位小组，统一口径与变更路径，减少接口摩擦。需求管理遵循少做但做透的原则，先建立样板线和样板区，固化接口与验收条目，再向相邻场景复制。合同与制度同步更新，把数据质量、响应时延与闭环完整度写入考核与结算，形成外部约束与内部动力的同向性。

为降低不确定性，采用灰度发布与双轨运行。新旧流程按批次切换，任一批次出现异常即可回退。培训以角色为单元，面向值班、调度、设备与管理设置差异化内容，强调接管条件、异常处置顺序与复盘方法。供应链侧统一接口标准与质量验收，把第三方设备与系统纳入同一规则下运行，避免形成信息孤岛与操作孤岛。运作模式从人盯人转向人盯规则，关键动作改为策略触发与互锁执行。对易错环节布设防错机制，如非对称定位与强制顺序，把潜在差错在物理层面消解。异常事件统一进入工单系统，闭环结果自动沉淀为知识条目，定期清理失效条目，保持规则库精简而有效。治理层面构建从立项到运维的路线图与预算闭环，明确阶段目标与验收标准，按里程碑释放功能与资金。建立联合评审与例会机制，技术、生产与安全同屏共识，防止一项改造在另一个环节形成新的不确定性。对外协与供应商实施准入与退场机制，保持生态健康。

3.2 运维体系与绩效评价

运维体系应覆盖预防、预测与纠正三个层面。以里程、工时与载荷谱构建部件级寿命模型，设定状态阈值与窗口化检修节奏，减少临停对队列的扰动。健康监测围绕温度、振动、压力与噪声四类信号，结合趋势分析识别退化速度与剩余寿命，联动备件策略与资源排程，实现人力与物料的协同。对于高磨损部件实施健康因子加权的差异化保养，运行温度与震动水平越高权重越大。结合环境条件调整检修节奏，极端气候与湿度时段适当前移维护窗口，避免叠加风险。与调度平台共享设备可用度与健康等级，防止把隐患设备安排在高负荷任务。

绩效评价以安全、效率与成本三元目标为主轴，建

立红黄绿分级看板与滑动窗口趋势图。现场关注队列长度、循环时间与空等，系统关注产线平衡率与能源强度，治理关注事故率、未遂事件与恢复速度。评价要素与改进动作一一对应，任何指标越界必须绑定处置脚本与责任人，复盘结论写入规则库与采购条款，推动持续改进从经验走向标准。绩效度量避免一刀切，允许不同采场按地质条件与设备结构设定差异化权重。评价结果不止用于表彰与问责，还要反哺到设计与采购，对表现稳定的模块与规则形成白名单优先复用，对反复越界的设备与流程列入整改清单并限制扩散。可视化平台以看板呈现红黄绿分级与热力图，向现场暴露位置与时序信息，向管理暴露趋势与对比。对每一次越界与处置生成可审计记录，定期以小样本抽检核验真实性。通过季度评审固化有效做法，删除失效规则，使系统在约束内持续简化。对岗位培训建立以场景为单位的微课程与演练清单，新进与转岗必须完成考核。把改进建议与缺陷报告纳入同一通道，形成从发现到修复再到验证的闭环，确保制度与技术同频升级。

4 结语

矿山开采安全管理信息化不是单一软件的堆砌，而是以数据和规则重组安全治理链条的系统工程。通过明确目标与约束、落实分层架构与接口标准、夯实现场感知与数据治理、联动风险评估与协同决策，并以组织与运维机制保障闭环，可在复杂约束下形成稳定、可复制与可扩展的能力。未来应在场景参数自动更新、策略置信度自适应收缩与多目标滚动优化上持续迭代，并以标准与培训长期同步，使安全成为日常生产的内生能力。

参考文献

- [1] 张涛, 王宏远, 房琦. 矿山工程开采技术设备及施工安全管理分析[J]. 世界有色金属, 2025, (09): 109-111.
- [2] 王东. 智慧矿山背景下矿山智能化开采与建设技术分析[J]. 张江科技评论, 2025, (03): 98-100.
- [3] 吴全付. 露天开采矿山中的采矿技术及安全问题分析[J]. 低碳世界, 2025, 15(03): 76-78. DOI: 10.16844/j.cnki.cn10-1007/tk.2025.03.018.
- [4] 赵开林, 保丹梅, 张照伦, 等. 浅谈煤炭开采过程中的开采技术与安全管理建议[J]. 内蒙古煤炭经济, 2025, (05): 94-96. DOI: 10.13487/j.cnki.imce.026440.